

ИНДОНЕЗИЙСКИЙ РАБОЧИЙ КЛАСС И ПРОБЛЕМА ЗАПАДНОГО ИРИАНА

АХАДЬЯТ

*Председатель бюро по иностранным делам
Национального совета СОБСИ*

виданию последствий соглашений «Конференции Круглого стола», возвращение Западного Ириана, превращение колониальной экономики в экономику национальную и т. д. Центральный пункт программы СОБСИ — борьба за полную национальную независимость как необходимое условие улучшения положения рабочего класса.

Основным средством для достижения этой цели СОБСИ, как указано в ее программе, считает создание единого национального фронта, важнейшей составной частью которого должен стать пролетариат. Поэтому главной своей задачей СОБСИ считает достижение единства индонезийских рабочих и их профсоюзных организаций независимо от величины этих союзов и политических и религиозных убеждений их членов. Осуществляя работу по укреплению единства рабочего класса, СОБСИ достигла больших успехов. Так, с 1953 года по ее инициативе первомайские праздники проводятся членами СОБСИ совместно с другими профцентрами. Тесное сотрудничество с прогрессивными профсоюзами позволило СОБСИ организовать и провести такую акцию, как повсеместный бойкот английских и французских предприятий во время империалистической агрессии в Египте.

СОБСИ зарекомендовала себя как самый последовательный и верный защитник интересов индонезийского рабочего класса. Под руководством СОБСИ и входящих в нее профсоюзов были организованы крупные забастовочные выступления на предприятиях, принадлежащих иностранному капиталу.

Крупнейшей из этих стачек и самым значительным событием в истории всей забастовочной борьбы индонезийского пролетариата была организованная «Сарбупри» — членом СОБСИ — забастовка 750 тысяч сельскохозяйственных рабочих Явы и Суматры в августе-сентябре 1950 года. Бастовавшие добились увеличения заработной платы в два раза и заключения — впервые в Индонезии после 1947 года — коллективного трудового соглашения с предпринимателями. Примеры крупных забастовок, организованных СОБСИ в последующие годы, — стачка 165 тысяч рабочих сахарной промышленности в 1952 году, 300 тысяч плантационных рабочих и 30 тысяч нефтяников в 1953 году, 700 тысяч плантационных рабочих в 1954 году, стачки нефтяников, моряков и докеров в 1955 году. В результате упорной стачечной борьбы профсоюзы, входящие в СОБСИ и выступающие вместе с ними организации добились значительных успехов: определенного повышения заработной платы трудящихся, введения праздничных вспомоществований и т. п.

Велика роль СОБСИ — организатора борьбы против сепаратистских режимов, за единство страны, за мир. Организация оказала большую помощь правительству и армии в разгроме мятежников.

СОБСИ поддерживает тесные связи с международным рабочим движением. С мая 1947 года она состоит членом ВФП. Генеральный секретарь СОБСИ Ньюно является вице-председателем этой организации, а секретарь СОБСИ Чугито — председателем входящего в ВФП объединения рабочих сельского хозяйства и лесной промышленности. Делегаты СОБСИ участвуют в различных международных съездах и конференциях, организуемых ВФП, ООН (съездах МОТ и ЭКАДВ), международных конгрессах женщин и т. д. Делегации СОБСИ неоднократно приезжали в Советский Союз, в частности присутствовали на XI съезде ВЦСПС в 1954 году. С 1950 года посланцы СОБСИ ежегодно состоят в КНР во время первомайских праздников; они посещают страны народной демократии и другие государства, особенно азиатские. СОБСИ поддерживает контакт с японским профцентром Сохэ.

В ноябре прошлого года ООН в четвертый раз обсуждала проблему Западного Ириана. Одновременно по всей Индонезии прокатилась волна антиголландских выступлений. Повсюду шли массовые митинги и демонстрации с требованием возвращения Западного Ириана Индонезийской республике. Народ и правительство твердо заявили, что, если предложение Индонезии не будет принято в ООН, страна найдет «другой», революционный путь, выступив в первую очередь против интересов голландских капиталистов. После того, как усилиями американских и голландских империалистов ООН отклонила предложение Индонезии, рабочий класс 3 декабря 1957 года приступил к установлению контроля над крупными голландскими предприятиями.

Первой под контроль рабочего класса была взята судоходная голландская компания КПМ, существующая в Индонезии уже около 70 лет. Вскоре она была передана в руки правительства. В короткий срок почти все предприятия крупных голландских капиталистов с согласия правительства были взяты под контроль рабочим классом и армией. Столкнувшись с массовыми действиями индонезийского народа, реакция прибегла к запугиванию. Реакционеры заявляли, что если в Индонезии будет установлен контроль над голландскими предприятиями, то Голландия с помощью своих американских, английских и прочих партнеров развяжет против нее войну. Однако народ не поддался на эти провокации. Наоборот, его решимость бороться все более крепла.

Установление контроля над голландскими предприятиями, плантациями, банками, транспортом показало, что индонезийский пролетариат играет важную роль в борьбе за освобождение своей родины и интересы всей нации. Следует иметь в виду, что осуществление такого контроля было сопряжено с большими опасностями для рабочих: угрозой быть уволенными с работы, осужденными, убитыми. Однако пролетариат не жалел своих сил ради общих национальных интересов.

Такая позиция рабочего класса и предприятия им революционные меры предопределялись реалистической точкой зрения всего индонезийского народа, который хорошо понимает, что голландцы могут удерживать Западный Ириан в своих руках лишь до тех пор, пока они имеют там войска, финансируют различные вооруженные банды, организуют разного рода провокации, — до тех пор, пока в их руках находятся ключевые позиции экономики в других частях Индонезии.

Радикальные меры, предпринятые против крупного голландского капитала в Индонезии, являются мерами конкретными и эффективными. Доказательством этого является истерический вой, поднятый голландским правительством, голландскими капиталистами.

Само собой разумеется, что реакционеры заняли резко враждебную позицию по отношению к этим мерам. Иначе они не были бы реакционерами. Однако в сложной обстановке, когда рабочий класс и широкие массы индонезийского народа предприняли революционные действия, проявила известные колебания и некоторая часть патриотически настроенных элементов, главным образом представителей средней буржуазии.

Определенные круги национальной буржуазии были больше обеспокоены действиями рабочего класса, чем экономическим господством Голландии, и начали ограничивать действия рабочих во имя своих классовых интересов, стремясь занять место голландских капиталистов. Во время передачи рабочими контроля над голландскими предприятиями в руки правительства с его стороны была проявлена как отрицательная тенденция — стремление ограничить действия рабочих, так и положительная — санкционирование этих действий.

Какова же судьба голландских предприятий, взятых под контроль?

Наиболее прогрессивно настроенные слои индонезийского общества считают, что голландский империализм сейчас стоит перед выбором: либо предприятия, над которыми установлен контроль, будут национализированы¹ — в том случае, если Голландия пойдет на переговоры и согласится возвратить Западный Ириан Индонезийской республике, либо Голландия навсегда потеряет их, если твердолобые голландские политики не согласятся вести переговоры. Патриоты Индонезии твердо стоят на своих позициях и требуют скорейшей передачи Западного Ириана Индонезии.

В настоящее время борьба нашего народа и правительства, которая уже сейчас увенчалась завоеванием национальной независимости, вступила в новый, ответственный период. Рабочий класс и народ Индонезии вновь обрели могучую силу, которая уже однажды проявилась во время Августовской революции 1945 года.

Индонезийский народ осознал свое единство с народами всего мира: нидерландскими трудящимися, народами стран Азии и Африки, народами социалистического лагеря. Им принадлежит будущее.

Индонезийский народ осознал свое единство с народами всего мира: нидерландскими трудящимися, народами стран Азии и Африки, народами социалистического лагеря. Им принадлежит будущее.

„САНГУМ“

Л. СЕДОВ

В политической жизни Камбоджи важную роль играет массовая политическая организация «Сангкум реастр ниум» (Народно-социалистическое сообщество), основанная в апреле 1955 года. Значение этой организации вполне понятно, так как в ее рядах находится около полумиллиона человек (более 10% населения), ей принадлежат все 62 места в Национальном собрании страны. Основателем и бессменным руководителем «Сангкума» является премьер-министр Камбоджи принц Нородом Сианук.

Как по своим задачам, так и по организационной структуре «Сангкум» с самого начала не был политической партией в полном смысле этого слова. Он является движением, объединяющим представителей всех слоев населения и доступным для всех желающих включиться в него. Основные пункты программы организации — достижение национальной независимости, проведение политики нейтралитета и социальных преобразований, направленных на укрепление суверенитета страны.

Высшим руководящим органом «Сангкума» является съезд, созываемый два раза в год. Съезды проходят в Пном-Пене, на открытом воздухе. В них могут принять участие все желающие. Каждый присутствующий — а на V съезде в июле 1957 года, например, присутствовало около 30 тысяч человек — может взять слово и выступить перед микрофоном с пятиминутной речью. Этот срок может быть по просьбе оратора продлен дважды — в общей сложности еще на 10 минут. Однако правом решающего голоса обладают лишь делегаты съезда. На V съезд прибыло 786 делегатов с правом решающего голоса.

Заседания съезда продолжают в течение двух-трех дней. Повестка дня обширна и разнообразна. Так, VI съезд, состоявшийся 4—6 января 1958 года,

рассмотрел 20 вопросов; среди них были вопросы о регистрации земель, пригодных для обработки, о рубке деревьев для строительства жилищ, о выборности должности начальника полиции и другие.

Съезд «Сангкума» формулирует основные положения внешней и внутренней политики страны. При этом, как подчеркивают руководители организации, он не является законодательным органом, а лишь рекомендует те или иные решения Национальному собранию. Однако съезд обладает законодательной инициативой. Среди важнейших законодательных решений, принятых по предложению делегатов съезда, был закон о нейтралитете Камбоджи, рекомендованный IV съездом «Сангкума» в январе 1957 года. Тогда же было предложено включить в конституцию пункт о предоставлении съездам «Сангкума» права на законодательную инициативу. После того, как Национальное собрание проголосовало за соответствующее изменение конституции, съезд «Сангкума» получил конституционный статут. Это решение закрепило особое место «Сангкума» среди других политических партий Камбоджи. В случае расхождения во мнениях между Национальным собранием и съездом «Сангкума» спорный вопрос должен решаться путем референдума.

На съезде избирается Центральный комитет «Сангкума». Срок его полномочий — один год. Для выборов членов комитета выдвигаются кандидатуры в любом количестве (на V съезде было выдвинуто 62 кандидата), и 16 человек, получивших наибольшее количество голосов, считаются избранными в Центральный комитет.

¹ Автор имеет в виду национализацию с выкупом. (Прим. ред.)